

宁波市北仑区:

# 答好平安卷,护航为民安

见习记者 应群伟 通讯员 崔宁

展望港城大地,从城市到乡村,机制活、产业优、百姓富、生态美。平安是最动人的基调。连创省平安区、荣获省星级平安金鼎,建设平安之城,一头连接人民群众的美好生活、一头连着高质量发展。20年回眸,平安北仑建设历经岁月洗礼,一步一个脚印,铿锵有力,让人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

参天之木,必有其根;怀山之水,必有其源。港城北仑的平安,来自何处?



## 坚固平安保障 提升群众获得感

平安建设是广义的平安,是包含衣食住行、生态环境、医疗社保、社会公正等与群众切身利益息息相关的多领域、全方位平安。

这是北仑中学的食堂后厨,我们可以看到工作人员正在切配今天的餐食。在北仑区市场监管局,通过校园食品安全智治监管驾驶舱,就可以查看北仑所有学校食堂以及后厨的监控的实时画面。

为提高学生的营养健康水平、精准防控校园食品安全风险,近年来,北仑区市场监管局积极推广应用校园食安“四色健康码”智治新模式,全区159家校园食堂启动“互联网+监管”智慧化监管系统,通过AI智能抓拍等功能,时时对校园食堂内不规范操



作行为进行抓拍、记录,有效提升了监管执法的精准度和有效性,以数字化智治模式护航学生食品安全。

据了解,自2020年建设实施以来,北仑校园食安“四色健康码”智治获得省“浙里食安”第一批最佳实践项目、第六批共同富裕机制性制度性创新模式等省、市级荣誉共4项。

人民群众的需求发展到哪里,各部门的工作重心就跟进到哪里。

北仑区是宁波舟山港核心港区所在地。这两年,随着北仑港口工业的发展,大型集装箱运输车辆与

日俱增,每天有6万多辆集装箱车穿梭在北仑的大街小巷,拥堵、违停、噪音问题凸显。聚焦疏难破堵攻克集卡围城难题,北仑通过提升停车场使用效率,升级集卡车辆预约系统,依靠公安大脑,持续提升限行区道路管控能力。近两年来,北仑区涉及集卡车等货运车辆交通事故及亡人事故数,分别同比下降40%、50%。

为民初心,始终如一。群众获得感成为平安北仑建设的厚重底色。

## 夯实平安基底 增强群众幸福感

地铁沿线的樱花大道,城市美容师辛勤劳动迎接新的一天;傍晚的青年体育公园,锻炼的市民享受着运动的酣畅淋漓;各大民生重大项目工地,工人们在机声隆隆中奋战正酣。在北仑,平安是如此真实可感、触手可及。

金天解 联动机制效率真高,1天就帮我解决了问题!去年5月,北仑公安柴桥派出所接到一起报案,电话里张某情绪激动称被人扣车。民警立刻出警,经现场调查,原是货车司机张某因运输不慎致运载的8台空调受损,物流公司负责人李某要求其赔偿,双方为此产生纠纷。民警即刻启动“矛盾金天解”联动机制,快速将这起纠纷调解成功,帮助当事双方达成了和解。

据了解,“矛盾金天解”调解工作室是由1名员额法官/法官助理+1名人民调解员+1名派出所民警+N个街道相关职能部门解纷员组成的“1+1+1+N”解纷团队,联动驻庭调解员、芦江大阿嫂等基层调解社会组织力量,第一时间、第一地点、第一环节高效化解矛盾纠纷。自2023年该机制运行以来,累计前端化解纠纷462件,调解成功率98%以上。

平安建设,只有饱含民生温度,才能迸发出澎湃活力。

年初定账、对单履账、动态核账、年终结账,近年



来,北仑区通过深入推进以大碶街道城湾村对账理事为代表的全国村级议事协商创新实验试点建设,把握好民生需求及问题症结,有效解决各类村民们急难愁盼问题,加快完善基层党组织领导的基层群众自治机制,成功打造村级议事协商“北仑样板”。

小事不出村、大事不出街道、化解在区域。近年来,北仑坚持以人民为中心,不断深化政法工作高质量发展,完善党组织领导体系、矛盾纠纷化解体系、社会治安防控体系、三治融合体系、网格化服务管理体系等治理体系,推进区域社会治理现代化和基层治理创新,助力北仑加快建设现代化滨海大都市高能门户。

## 擦亮平安底色 筑牢群众安全感

群众看平安,首先看治安。近年来,北仑常态化开展扫黑除恶斗争,紧盯黄赌毒、套路贷、养老诈骗等突出犯罪,精准排摸、重拳出击,保障人民安宁。2023年,全区接报警情、刑事立案、交通亡人数分别同比下降10.83%、14.09%、12.9%,采取刑事强制措施、移送起诉、行政处罚数分别同比上升24.14%、27.94%、77.43%,社会治安环境持续净化。

感谢北仑公安民警的辛苦付出,跨省到外地抓捕罪犯,为我追回了3万多元现金,这种失而复得的感觉真好!在去年夏季治安打击行动中,北仑公安破获刑事、治安案件39起,抓获传统侵财违法犯罪嫌疑人35人,抓获网上在逃人员4人,帮助被害群众追回了21万余元现金和价值30余万物品,被害人领回自己被诈骗的现金后,为民警送上了人民警察为人民,失而复得暖人心的锦旗表示感谢。

近年来,北仑公安结合辖区治安形势,以稳控落责、护航秩序、清扫隐患为工作思路,不断加强打击防范、宣传预防等工作,着力增强社会治安防控水平,切实筑牢社会安全稳定防线。

平安建设只有进行时,没有完成时。围绕经济高质量发展,北仑陆续出台了《服务保障浙江自由贸易试验区宁波片区建设的意见》《进一步发挥政法机关作用护航经济稳进提质二十六条措施》等文件,持续推出护企、惠企、暖企实招硬招,政法业务一网通办,逐步实现指尖上服务已成为政法工作常态,在进一步优化营商环境的同时,让人民群众真正感受到便利快捷。

一张平安答卷,政法作答、百姓阅卷。守护平安是己任,踔厉奋发勇向前。接下来,北仑将进一步做好风险防控、安全稳定、打击犯罪等各项工作,为经济社会发展大局保驾护航。